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1.a) fx =
x3−4x
x+1 , Df = x ∈ R :x3 − 4x ≥ 0,x + 1 ≠ 0 .

x3 − 4x = xx − 2x + 2 ≥ 0.
Ç.K. = −2,0 ∪ 2,+∞.Df = −2,0 ∪ 2,+∞ − −1 = −2,−1 ∪ −1,0 ∪ 2,+∞

b) gx = x2+1
x+1 , Rg = y :Bir x ∈ Dg için y = x2+1

x+1  = y : y = x2+1
x+1 (x için) nin en az

bir gerçel çözümü var}
yx + 1 = x2 + 1, (x için) nin en az bir gerçel çözümü var.
x2 − yx + 1 − y = 0, (x için) nin en az bir gerçel çözümü var
gerçel çözüm ancak ve yalnızΔ ≥ 0 ise vardır,Δ = y2 − 41 − y ≥ 0. y2 + 4y − 4 ≥ 0.

y ∈ −∞,−2 − 8  ∪ −2 + 8 ,+∞
R f = −∞,−2 − 8  ∪ −2 + 8 ,+∞
2. a)fx = x3 + 100x2 − 10x + 1 , λ = 0 olsun.
f0 = 1, f−200 = −8000000+ 4000000+ 2000+ 1 = −3997999,a = −200, b = 0

olsun.f, bir polinom olduğundan, her yerde dolayısıylaa,b = −200,0 aralığında
süreklidir ve−3997999= fa < λ = 0 < fb = 1 olur . Ara Değer Teoreminden en az bir
c ∈ −200,0 için fc = λ = 0 olur. Buc, f nin bir köküdür.

b)gx = 1
x2+x

,x1,x2 ∈ 0,+∞ ve x1 < x2 olsun.

gx1 − gx2 = 1
x1

2+x1
− 1

x2
2+x2

=
x2

2+x2−x1
2+x1

x1
2+x1x2

2+x2
=

x2−x1x2+x1+1

x1
2+x1x2

2+x2
> 0 (Çünki

x2 − x1,x2 + x1 + 1 ve x1
2 + x1,x2

2 + x2 > 0. Bu dag nin 0,+∞ aralığında kesin
azalan olması demektir.

3.a)
3 x −2

x+1− 17−x
=

 3 x −2 x+1+ 17−x  3 x2 +2 3 x +4

 x+1− 17−x  x+1+ 17−x  3 x2 +2 3 x +4
=

x−8 x+1+ 17−x 

x+1−17−x 3 x2 +2 3 x +4

=
x−8 x+1+ 17−x 

2x−16 3 x2 +2 3 x +4

=
x+1+ 17−x

2 3 x2 +2 3 x +4
(x ≠ 8 için) Buradan limx→8

3 x −2

x+1− 17−x
= lim x→8

x+1+ 17−x

2 3 x2 +2 3 x +4
olduğu

görülür.
lim x→8 x + 1 = 9, limx→8 17− x = 9, limx→8 x + 1 = 9 = 3, limx→8 17− x = 9 = 3,
lim x→8 x2 = 64, limx→8

3 x2 = 3 64 = 4, limx→8 3 x = 3 8 = 2
lim x→8 x + 1 + 17− x  = 3 + 3 = 6, limx→8 2 3 x2 + 2 3 x + 4 = 24 + 4 + 4 = 24,

lim x→8
3 x −2

x+1− 17−x
= lim x→8

x+1+ 17−x

2 3 x2 +2 3 x +4
= 6

24 = 1
4

b) limx→π
1+cosx

x−πsinx

=lim x→π
1+cosx1−cosx
x−πsinx1−cosx

= lim x→π
1−cos2x

x−πsinx1−cosx
= lim x→π

sin2x
x−πsinx1−cosx

= lim x→π
sinx

x−π1−cosx

lim x→π
sinx
x−π

t=x−π
= lim t→0

sint+π
t = lim t→0

−sint
t = −1 olduğundan

lim x→π
sinx
x−π

1
1−cosx

= −1 ⋅ 1
1−−1

= −1
2

4.a)x > 0 için x
x2+1

> 0 ve herx için −1 ≤ cosx ≤ 1 olduğundan (x > 0 için) ,
−x

x2+1
≤ xcosx

x2+1
≤ x

x2+1
olur. limx→+∞

x
x2+1

= lim x→+∞
1
x

1+ 1
x2

= 0
1+0 = 0 olduğundan

lim x→+∞
−x

x2+1
= lim x→+∞

x
x2+1

= 0 , Sandviç Teoreminden limx→+∞ xcosx
x2+1

= 0 olur.

b)fx = 2
x2+1

,( 2
x2+1

her yerde, tam değer fonksiyonu tamsayılar dışında sürekli
olduğundan) 2

x2+1
∉ Z için bu fonksiyon süreklidir.x2 + 1 ≥ 1 olduğundan ( 2

x2+1
∈ Z ise

2
x2+1

= 1 veya 2 olabilir. 2
x2+1

= 1 ancakx = ±1, 2
x2+1

= 2 ancakx = 0 iken olabilir. Bu
sayılar dışındaf süreklidir.

−1 < x < 1 x ≠ 0 için 1 < 2
x2+1

< 2 ve 2
x2+1

= 1 olduğundan

lim x→0
2

x2+1
= lim x→0 1 = 1 ve f0 = 2 olduğundanf, a = 0 da kaldırılabilir süreksizliğe



sahiptir.
x > 1 için 0 < 2

x2+1
< 1 olur ve limx→1+

2
x2+1

= lim x→1+ 0 = 0

0 < x < 1 için 1 < 2
x2+1

< 2 olur ve limx→1−
2

x2+1
= lim x→1− 1 = 1 ve f, a = 1 de

sıçrama tipi süreksizliğe sahiptir.
x < −1 için 0 < 2

x2+1
< 1 olur ve limx→−1−

2
x2+1

= lim x→−1− 0 = 0,

−1 < x < 0 için 1 < 2
x2+1

< 2 olur ve limx→−1+
2

x2+1
= lim x→−1+ 1 = 1 ve f, a = −1 de

sıçrama tipi süreksizliğe sahiptir.
5.a)fx = x3 + x;

f ′x = limΔx→0
Δf
Δx ,Δf = fx + Δx − fx = x + Δx3 + x + Δx − x3 + x

= x3 + 3x2Δx + 3xΔx2 + Δx3 + x + Δx − x3 − x = Δx3x2 + 1 + 3xΔx + Δx2 ve
Δf
Δx = 3x2 + 1 + 3xΔx + Δx2 ve

f ′x = limΔx→0
Δf
Δx = limΔx→03x2 + 1 + 3xΔx + Δx2 = 3x2 + 1 + 0 + 0 = 3x2 + 1

b)gx = 100x − 125 fonksiyonununa = 3 noktasında sürekli olduğunu ε − δ
kullanarak gösteriniz.g3 = 175

Her  > 0 için |x − 3| < δ iken |100x − 125 − 175| <  o.ş. bir δ > 0 bulmalıyız.δ

sayısı
|100x − 125 − 175| = 100|x − 3| < 100δ =  o.ş seçilirse istenen koşul sağlanır. yani

δ = 
100 seçmek yeterli olacaktır.

δ > 0 olur ve|x − 3| < δ iken |100x − 125 − 175| = 100|x − 3| < 100δ =  olur.


